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У статті дос лі джено акту аль ність та доціль ність вивчення полі тико-ко му ні ка-
тив них прак тик біб лі о тек у сис темі полі тико-ко му ні ка тив них зв’яз ків і від но син 
з орга нами дер жав ної влади. У цьому кон тексті роз гля нуто дос від зару біж них біб-
лі о тек, зроб лено ана ліз основ них напря мів їхньої участі. Висвіт лено основні чин-
ники, які дають змогу біб лі о те кам спри яти під ви щенню ефек тив ності полі тики 
орга нів дер жав ної влади. Окрес лено потен ціал зару біж них біб лі о тек у сис темі 
полі тич них кому ні ка цій.
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В останні роки ми всі стали свід ками того, як сильно змі ню ються 
уяв лення про завдання біб лі о тек, їхнє місце в нау ко вій, освіт ній, 
куль тур ній та інфор ма цій ній інфра струк турі, їхню роль у полі тич ному 
житті, роз витку демок ра тії і міс це вого самов ря ду вання. Ці уяв лення 
змі ню ються одно часно і на про фе сій ному, і на влад ному, і на побу то вому 
рів нях. Най важ ли віші завдання біб лі о тек у сучас ному світі все час тіше 
фор му лю ються як забез пе чення віль ного і необ ме же ного дос тупу 
до інфор ма ції та збе ре ження її дже рел. У бага тьох кра ї нах кни гоз бірні – 
най більш від ві ду вані куль турні установи.

Од ним із пріо ри тет них напрям ів діяль ності зару біж них біб лі о тек 
є вза є мо дія з орга нами влади. Зі свого боку, органи дер жав ної влади 
пот ре бу ють мак си мально функ ці о наль ного дже рела інфор ма ції, яке 
здатне допо могти орі єн ту ва тися в склад ному і неод но знач ному світі 
полі тики та еко но міки, одер жу вати мак си мум необ хід ної інфор ма ції 
на тему, що їх ціка вить. Уста но вами, що здатні задо воль нити такі запити 
стали біб лі о теки. Тож оче видно, що полі тико-ко му ні ка тивна діяль ність 
біб лі о тек з орга нами дер жав ної влади є ваго мою скла до вою і над зви-
чайно важ ли вим чин ни ком раці о наль ної орга ні за ції ефек тив них реформ. 
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Тому наразі є акту аль ним та доціль ним вивчення полі тико-ко му ні ка-
тив них прак тик біб лі о тек саме з цього ракурсу.

Окремі питання цієї про блеми роз гля дали у своїх дисер та цій них 
і моног ра фіч них дос лі джен нях, нау ко вих роз від ках від омі фахівці біб лі о-
 теч ної справи: Л. Кос тенко, П. Кег байн, Р. Мотульсь кий, О. Они щенко, 
Ю. Сто ля ров, В. Струн гар, А. Чачко, Л. Чуп рина. Значну увагу було при ді-
лено акту аль ним про бле мам орга ні за ції та моди фі ка ції інфор ма цій них 
ресур сів, а саме про ана лі зо вано адап та цію тех но ло гії біб лі о теч ного 
обслу го ву вання до пот реб корис ту ва чів: В. Вино гра дова, І. Дави дова, 
П. Дру кер, В. Іль га на єва, А. Соля ник, О. Соснін.

Вдос ко на лення інфор ма цій ного супро воду діяль ності орга нів 
дер жав ної влади на основі сучас них інфор ма цій них тех но ло гій ціка вили 
таких дос лід ни ків, як В. Горо вий, Т. Гран чак, А. Дєг тяр, О. Кобє лєв, 
В. Сквор цов, М. Сорока, Я. Шрайберг.

Не зва жа ючи на наяв ність дос та т ньої кіль кості пуб лі ка цій, що при свя чені 
темі полі тико-ко му ні ка тив ної вза є мо дії біб лі о тек з орга нами дер жав ної 
влади, слід зазна чити, що ця про бле ма тика недо ста т ньо опра цьо вана.

Отже, метою статті є визна чення потен ці алу та ролі біб лі о тек у сис темі 
полі тико-ко му ні ка тив них вза є мо дій, а також ефек тив них форм спів праці 
між біб лі о те ками та орга нами дер жав ної влади.

У сучас них демок ра тіях уря дова та пар ла ме нтська інфор ма ція 
фор му ють основу кому ні ка ції з гро ма дя нами. Однак так було не зав жди. 
Зок рема, істо рія фор ма лі зо ва ного висвіт лення роботи пар ла менту почи на-
ється з офі цій ного опуб лі ку вання опису обго во рення в Бри тансь кому 
пар ла менті в 1802 р., а в 1809 р. була опуб лі ко вана тра нск рип ція пар ла-
ме нтсь ких деба тів, за що при четні до цього Д. Кор бетт і Т. Хен сард були 
зви ну ва чені, визнані вин ними та ув’яз нені. З тих часів багато що змі ни-
лося: у XXI ст. гро ма дяни можуть кому ні ку вати з орга нами дер жав ної 
влади актив ніше, ніж в епоху дру ко ва них мате рі а лів. Тому про тя гом 
остан ніх років можна спо сте рі гати більш дина мічне залу чення гро ма дян 
у про цеси вироб лення полі тики. З огляду на це пос тала необ хід ність 
пошуку нових кана лів кому ні ка ції між орга нами дер жав ної влади 
та гро мадсь кістю [11].

Зі свого боку органи дер жав ної влади пра цю ють з вели ким обся гом 
ком плекс них питань під час роз робки ефек тив них реформ. Тому 
при нци пово важ ливо для них мати дос та т ньо ресур сів для забез пе чення 
полі тики якіс ним екс перт ним знан ням, необ хід ним для роз в’я зання 
акту аль них про блем сус піль ного роз витку. З огляду на це, базо вана 
на об’єк тив них дока зах роз робка полі тики, важ ли вим аспек том якої 
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Дос від полі ти ко-ко му ні ка тив них прак тик за ру біж них біб лі о тек 

є ефек тивне вико рис тання екс перт них і нау ко вих роз ро бок для визна-
чення про грам і прак тик, має пози тивні полі тичні нас лідки. Знач ною 
мірою досяг нення цих завдань зале жить від ефек тив ної роботи біб лі о тек.

Су часна біб лі о тека є уста но вою, що аку му лює інте реси прак тично 
всіх верств сус піль ства. Пос ту пове фор му вання основ пра во вої дер жави, 
забез пе чення про зо рості діяль ності влад них струк тур на різ них рів нях, 
вдос ко на лення зако но дав чої сис теми, широке дос то вірне інфор му-
вання гро ма дян для забез пе чення їхнього усві дом ле ного полі тич ного 
вибору, роз ви ток недер жав ного сек тора еко но міки ство рю ють мож ли-
вість реа лі за ції дов го стро ко вих біб лі о теч них іні ці а тив та перс пек тив. 
Цим і обу мов лена необ хід ність про фе сій ного спів ро біт ництва біб лі о -
тек у різ но ас пект ній пло щині з орга нами дер жав ної влади. Отже, 
бага то функ ці о наль ність біб лі о теч ної діяль ності дає змогу ство рю вати 
бага тос то ронні пар т нерські про екти для вико нання важ ли вих завдань. 
При цьому голов ними кри те рі ями якості біб лі о теч них пос луг з над ання 
в корис ту вання інфор ма цій них ресур сів є: дос то вір ність, опе ра тив ність, 
сво є час ність, акту аль ність, пов нота, струк ту ро ва ність, дос туп ність.

У зв’язку з цим зазна чимо, що роз ви ток біб лі о теч ної діяль ності, 
спря мо ва ної на ефек тивну спів працю з орга нами дер жав ної влади, має 
носити випе ре джу валь ний харак тер і висо ко е фек тивно вико рис то ву вати 
інфор ма цію та її най більш висо ко ор га ні зо вану форму – нау ково-ін те лек-
ту альне знання.

Най перс пек тив ні шою фор мою роботи з орга нами дер жав ної влади 
є модель інфор ма ційно-ана лі тич ного пар т нерства з роз ши рен ням функ цій 
біб лі о теки як центру пуб ліч ного дос тупу до інфор ма ції. Під роз ши-
рен ням функ цій мається на увазі насам пе ред участь біб лі о теки в дер жа во-
т вор чих демок ра тич них про це сах: спри яння поін фор мо ва ності гро ма дян 
із сус пільно зна чу щих питань, забез пе чення орга нів дер жав ної влади 
інфор ма цією, що спри я тиме при йн яттю ефек тив них управ лінсь ких рішень 
тощо. Важ ли вість забез пе чення біб лі о те ками інфор ма ційно-ана лі тич ного 
супро воду про цесу при йн яття управ лінсь ких рішень роз гля да ється 
в пра цях В. Горо вого. Вче ний також спрог но зу вав зрос тання ролі сис теми 
біб лі о теч них інфор ма цій них кому ні ка цій у загаль ній сис темі соці аль них 
кому ні ка цій [2]. На важ ли вість інфор ма цій ного забез пе чення орга нів 
дер жав ної влади вка зу ють О. Они щенко і В. Го ро вий [8, с.82]. Вони 
стве р джу ють, що інфор ма ційне забез пе чення є базою, на якій буду ється 
управ лінська діяль ність дер жав ного апа рату. Вод но час інфор ма цій ний 
базис є осно вою роз витку, за їхнім визна чен ням, – стра те гіч ним ресур сом 
держави.
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По ка зо вою також є дедалі актив ніша участь біб лі о тек у полі тич ній 
кому ні ка ції, про що пише Т. Гран чак [5], залу чення інфор ма ційно-ана-
лі тич них струк тур біб лі о тек до інфор ма цій ного забез пе чення орга нів 
дер жав ної влади, активне вико рис тання біб лі о тек у сис темі пунк тів 
дос тупу до пуб ліч ної інфор ма ції, функ ці о ну вання їх як скла до вої інфра-
струк тури елект рон ного уря ду вання, нако пи чення у фон дах елект рон них 
інфор ма цій них ресур сів та активне вико рис тання опе ра тив ної інтер нет-
ін фор ма ції у їхній інфор ма ційно-ана лі тич ній діяль ності – усе це під тве-
р джує ста тус біб лі о тек не лише як кни гос хо вища, як інфор ма цій ного 
центру, а і як точки пере тину та кон цент ра ції інфор ма цій них пото ків 
і вузла інте лек ту аль ного пере роб лення інфор ма ції [4].

З іншого боку, чимало дис ку сій сучас них дос лід ни ків точиться 
навколо питання про те, наскільки влада, реа лі зу ючи зв’язки з сус піль-
ст вом, готова бачити біб лі о теку своїм пар т не ром. Між тим, на думку 
бага тьох фахів ців, особ ливо акту аль ною стає роль біб лі о тек у кон тексті 
роз витку елект рон ного уря ду вання, яке перед ба чає, що будь-яка фізична 
чи юри дична особа може звер та тися із запи тами до дер жав них уста нов 
для отри мання інфор ма ції та вико нання юри дич них дій. При цьому 
біб лі о теки мають значні мож ли вості в спри янні роз витку е-уря ду вання, 
оскільки вони: 1) нако пи чили прак тику «наві га то рів» інфор ма цій ного 
прос тору; 2) за допо мо гою сучас них інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
тех но ло гій здатні забез пе чити пов но цін ний інфор ма цій ний обмін між 
суб’єк тами інфор ма цій ного прос тору; 3) мають тра ди ційні навички 
керу вання знан нями (сис те ма ти зу вання доку мен тів, ката ло гі за ція, фор му-
вання баз даних тощо). Отже, вже сьо годні значна час тина біб лі о тек 
з упро ва джен ням елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій може над авати 
влад ним струк ту рам допо могу в отри манні сво є час ної, пов ної та об’єк-
тив ної інфор ма ції для ведення ефек тив ної управ лінсь кої діяль ності. 

Як пока зує прак тика зару біж них дер жав, біб лі о теки вже над ають 
від чутну допо могу влад ним струк ту рам в інфор ма цій ному забез пе ченні.

Се ред різ но ма ніт них форм такого забез пе чення остан нім часом 
можна спо сте рі гати: забез пе чення медіа висвіт лення діяль ності орга нів 
дер жав ної влади, від по віді на інфор ма ційні запити, роз робка дру ко ва них 
та інших мате рі а лів, орга ні за ція освіт ніх семі на рів та екс кур сій них турів, 
під го товка регу ляр них зві тів тощо.

Розг ля немо най сут тє віші моменти, пов’я зані з прак ти кою полі тико-
ко му ні ка тив ної діяль ності біб лі о тек з орга нами дер жав ної влади 
в зару біж них країнах. На при клад, ціка вим є дос від Уганди. Наці о-
нальна ака де мія наук орга ні зо вує зустрічі мож нов лад ців з нау ков цями 
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для забез пе чення пози тив ного впливу на про цеси вироб лення полі тики 
через пошук належ ного обґрун ту вання. Зазви чай запро шення отри му ють 
бли зько 70 полі ти ків (обрані пар ла мен тарі, пар ла ме нтські чинов ники, 
уря дові аген ції, пред став ники гро мадсь ких орга ні за цій тощо). Це сприяє 
при йн яттю поін фор мо ва них рішень щодо важ ли вих сус піль них про блем. 
При цьому важ ливу роль у такій спів праці від іг ра ють біб лі о теки та, 
зок рема, їхні інфор ма ційно-ана лі тичні служби. У Чилі члени пар ла менту 
можуть звер ну тися до біб лі о теки з про хан ням дати від по відь як ті чи інші 
кон к ретні про блеми були роз в’я занні в зако но дав стві країн сві ту[11].

Прик ла дом сучас ного, актив ного інфор ма ційно-ана лі тич ного центру 
кни гоз бірні слу гує дос лід ницька служба Біб лі о теки Кон гресу США 
(Congress Research Service – CRS), що здійс нює інфор ма ційно-ана лі тичне 
забез пе чення чле нів Кон гресу США та його комі те тів. Із цією метою вона 
щорічно готує до 500 тис. від по ві дей на різні запити, які пере важно пов’я-
зані із зако нот вор чістю й вироб лен ням полі тики фінан су вання дер жав них 
про грам, фор му ван ням нау ково-тех ніч ної полі тики. CRS щорічно про во-
дить понад 1000 дос лі джень, за резуль та тами яких готу ються ана лі тичні 
мате рі али.

У зв’язку з цим можна стве р джу вати, що най ак тив ніше біб лі о теки 
спів пра цю ють з пар ла мен тами. На важ ливу роль біб лі о тек у супро воді 
роботи сучас ного зако но дав чого органу вка зує і ана ліз струк тури апа ра тів 
пар ла мен тів різ них країн, який дає змогу виді лити кілька моде лей орга ні-
за цій ного спів від но шення біб лі о тек і інфор ма ційно-ана лі тич них служб 
в участі роботи пар ла мен ту:

І. Біб лі о тека та інфор ма ційно-ана лі тична служба є неза леж ними струк-
тур ними під роз ді лами апа рату пар ла менту. Напри клад, Іта лія: біб лі о тека 
є одним зі струк тур них під роз ді лів Адмі ніст ра тив ної Служби Палати 
Депу та тів. Нор ве гія: біб лі о тека – один із шіс тьох під роз ді лів Депар та-
менту Інфор ма ції та доку мен та ції. Польща: біб лі о тека Сейму є одним 
із 22 орга ні за цій них під роз ді лів Кан це ля рії Сейму, під конт роль ним Керів-
нику Кан це ля рії та його двом заступ ни кам. Біб лі о тека під три мує роботу 
Бюро дос лі джень, над аючи власні ресурси для під го товки ефек тив них 
дос лі джень. Сло вач чина: окремо функ ці о ну ють Депар та мент дос лі-
джень, ана лізу та тре нін гів, Пар ла ме нтська біб лі о тека, Пар ла ме нтсь кий 
архів. Сло ве нія: функ ції сек тору дос лі джень і доку мен то обігу пок ла дені 
на два депар та менти: Депар та мент дос лі джень і Депар та мент доку мен-
та ції та біб лі о теки. Депар та мент доку мен та ції та біб лі о теки забез пе чує 
над ання інфор ма ції, яка вже існує, а Депар та мент дос лі джень про ду кує 
нову інфор ма цію (дос лі дження, ана лі тичні мате рі али щодо кон к рет них 
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важ ли вих питань, екс перт ний ана ліз щодо питань, пов’я за них із функ ці-
о ну ван ням всіх орга нів влади, порів няльні дос лі дження сто совно різ них 
аспек тів зако но дав ства та пар ла ме нтсь ких про це дур, ста тусу депу та тів, 
пар ла ме нтсь ких функ цій тощо).

ІІ. Біб лі о тека та інфор ма ційно-ана лі тична служба утво рю ють єди ний 
струк тур ний під роз діл апа рату пар ла менту. Напри клад, Ірлан дія: біб лі о -
тека та дос лід ниць кий депар та мент є час ти ною Ана лі тич ного та біб лі о-
теч ного Дирек то рату Апа рату пар ла менту. Керів ник Біб лі о теки та дос лід-
ниць кого депар та менту від по ві даль ний за стра те гіч ний роз ви ток від по-
від них секторів.

ІІІ. Біб лі о тека та інфор ма ційно-ана лі тична служба вхо дять до біль шого 
депар та менту апа рату пар ла менту. Напри клад, Алба нія: біб лі о тека 
та інфор ма ційно-ана лі тична служба вхо дять до Депар та менту доку мен-
та ції та інфор ма ції.

ІV. Інфор ма ційно-ана лі тична служба вхо дить до струк тури пар ла ме-
нтсь кої біб лі о теки або біб лі о тека вико нує дос лід ницькі функ ції. Напри-
клад, Угор щина: у 2004 р. біб лі о теч ний депар та мент був ство ре ний 
як час тина пар ла ме нтсь кого апа рату. Люк сем бург: біб лі о тека є час ти ною 
Адмі ніст ра ції пар ла менту і вхо дить до складу Служби управ ління 
знан нями. Пар ла ме нтська біб лі о тека – внут ріш ній пар ла ме нтсь кий 
під роз діл, який обслу го вує чле нів пар ла менту, спів ро біт ни ків пар ла ме-
нтсь кого апарату.

V. Біб лі о тека є еле мен том інфор ма ційно-ана лі тич ної служби або депар-
та менту. Напри клад, Авст рія: біб лі о тека є централь ною служ бою, яка 
ство рює інфор ма ційні про дукти та надає інфор ма ційні сер віси. Біб лі о тека – 
час тина пра во вої, зако но дав чої та дос лід ниць кої служби, що від но ситься 
до зако но дав чої гілки пар ла ме нтсь кої адмі ніст ра ції. Литва: біб лі ог ра-
фіч ний інфор ма цій ний під роз діл (Біб лі о те ка) вхо дить до складу Пар ла-
ме нтсь кого дос лід ниць кого депар та менту. Руму нія: біб лі о тека є час ти ною 
Дирек то рату дос лі джень і доку мен та ції Палати депу та тів. [Дет. див. 10].

Та ким чином, дос від зару біж них країн пока зує, що біб лі о теки 
в сучас них умо вах стали важ ли вою скла до вою інфор ма цій ної інфра-
струк тури дер жави, центром нако пи чення, поширення та про ду ку вання 
інфор ма ції, яка є осно вою забез пе чення ефек тив ного інфор ма цій ного 
супро воду орга нів дер жав ної влади. Адже сучасні органи дер жав ної 
влади дедалі біль шою мірою пот ре бу ють інфор ма цій них про дук тів, 
що базу ються на нау ко вих мате рі а лах, ана лі тич ному уза галь ненні, 
від пра цю ванні ква лі фі ко ва них виснов ків і про гно зів, які мають спри яти 
у вироб ленні та при йн ятті опти маль них управ лінсь ких рішень.
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Тому можна гово рити про те, що біб лі о теки вико ну ють одне з важ -
ли вих завдань про цесу супро воду діяль ності орга нів дер жав ної влади – 
вияв лення інте лек ту аль них напра цю вань гло баль ного інфор мацій ного 
прос тору та їх вико рис тання в задо во ленні від по від них пот реб дер -
жав ного управ ління. Про цей напрям роз витку діяль ності біб лі о тек 
варто гово рити як про перс пек тив ний, оскільки на сьо годні він перед-
ба чає ефек тивні напра цювання щодо роботи з інфор ма цій ним ресур сом 
і про ду ку вання на його основі нової син те зо ва ної інфор ма ції для цілей 
дер жав ного управ ління. Вод но час своєю діяль ністю біб лі о теки мають 
пере кон ливо довести, що вони є не лише кни гоз бір нями, а й ква лі фі ко-
ва ними інфор ма ційно-ана лі тич ними центрами, про дук ція і пос луги яких 
є зруч ною фор мою інфор му вання як влад них струк тур, так і насе лення 
в умо вах демок ра тич них перет во рень у сус піль стві. Як бачимо, біб лі о тека 
висту пає кана лом кому ні ка ції та актив ним учас ни ком про цесу реформ.
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Experience of Political and Communicative Practices of Foreign Libraries with 
State Authorities

The article examines the relevance and expediency of studying the political and 
communicative practices of libraries in the system of political and communicative con-
nections and relations with public authorities. In this context the experience of for-
eign libraries is considered, the main directions of their participation are analyzed. The 
main factors that enable libraries to promote the effectiveness of government policy are 
highlighted. The potential of foreign libraries in the political communication system is 
outlined.

Cooperation with authorities is one of the priorities for foreign libraries. For their 
part, public authorities need the most functional source of information that can help 
them to navigate in the complex and ambiguous world of politics and the economy, 
and obtain the maximum information needed on the topic of interest. Libraries have 
become institutions capable of meeting such requests. Therefore, it is obvious that the 
political and communicative activities of libraries with public authorities are a signifi -
cant component and extremely important factor in the rational organization of effective 
reforms. Therefore, it is now relevant and appropriate to study libraries political and 
communicative practices in this perspective.

The modern library is an institution that accumulates the interests of virtually all 
segments of society. The gradual formation of the foundations of the rule of law, ensur-
ing transparency of the activity of governmental structures at different levels, improve-
ment of the legislative system, citizens’ demand for reliable information to ensure their 
informed political choice, development of the non-state sector of the economy create 
the possibility to realize long-term library initiatives and perspectives. It necessitates 
the professional cooperation of libraries with the state authorities in various aspects. 
Thus, the multifunctionality of library activities enables the creation of multilateral 
partnership projects to address important tasks.

Keywords: library, political communication, political-communicative interaction, 
public authorities.

212

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 53


